

НЕКОТОРЫЕ ФАКТЫ О ЖАНКОЖЕ НУРМУХАМЕДОВЕ

Бегалиева А.К.¹

старший преподаватель КазНУ им. Аль-Фараби. E-mail: Aysha1958@mail.ru

Косанбаев К.²

²док. филос. н., профессор университета «Мирас». Г. Шымкент.

Косанбаев С.К.³

канд. ист. н., доцент ЮКУ им. М.О. Ауэзова. Г. Шымкент.

Аннотация

В статье на основе привлечения многочисленных первоисточников прослеживаются эпизоды важнейших боевых операций восставших казахов под руководством легендарного батыра Ж. Нурмухамедова в борьбе против хивинцев, кокандцев и царской России. Прослеживаются наиболее значимые в истории периоды борьбы казахов за свободу и независимость.

Авторы приходят к выводу, что национально-освободительное движение казахов под руководством Жанкожи Нурмухамедова приобрело массовый характер и было направлено против колониальной экспансии царских колонизаторов. В составе повстанцев были не только род шекти, но и казахи других родов, в частности, карасакал и торткара. В восстании участвовали не только оседлое население Сырдарьи, но и кочевые отделения и общины из районов Казалы и Аральскому моря.

Ключевые слова: *Подвиги Ж. Нурмухамедова, Сырдарья, борьба за свободу и независимость, штраф, хивинские агрессоры.*

Ж. НУРМУХАМЕДОВ ТУРАЛЫ КЕЙБІР ДЕРЕКТЕР

Бегалиева А.К.¹

¹Әл-Фараби атындағы ҚазҰУ аға оқытушысы. Алматы қ.

Косанбаев К.²

²Филос. ғыл. докт., «Мирас» университетінің профессоры, Шымкент қ.

Косанбаев С.К.³

³тар. ғыл. канд., М.О. Әуезов атындағы ОҚУ доценті, Шымкент қ.

Аңдатпа

Бұл мақалада көптеген бастапқы дереккөздерді тарту негізінде хиуалықтарға, қоқандықтарға және патшалық Ресейге қарсы күресте аты аңызға айналған батыр Ж. Нұрмухамедовтің басшылығымен көтеріліске шыққан қазақтардың маңызды әскери операцияларының эпизодтары баяндалады. Мақалада қазақтардың бостандық пен тәуелсіздік үшін күресі тарихындағы ең маңызды кезеңдері сипатталады.

Авторлар Жанқожа Нұрмухамедов жетекшілігімен болған ұлт-азаттық қозғалыс ел ішінде жаппай сипат алды және патша отаршыларының экспансиясына қарсы бағытталды деген қорытынды жасайды. Көтерілісшілер құрамында тек шекті руы болған жоқ, басқа да қазақ рулары болды, мысалы, қарасақал және тортқара. Көтеріліске Сырдарияның отырықшы тұрғындары ғана қатыспай, Қазалы мен Арал теңізіне жақын жерлердегі аудандардың да көшпелі бөлімі мен қауымының адамдары қатысты.

Кілттік сөздер: *Ж. Нұрмухамедовтың ерліктері, Сырдария, тәуелсіздік пен бостандық үшін күрес, айып, хиуалық агрессорлар.*

SOME FACTS ABOUT ZH. NURMUKHAMEDOV

Begalieva A.K.¹

¹senior lecturer, Al-Farabi Kazakh National University, Almaty c.

K. Kosanbaev²

²Dr of philosophy, professor of the Miras university, Shymkent c.

S.K. Kosanbaev³

³PhD in History, Associate Professor of SKU named after M.O.Auezova

Abstract

In this publication, based on the involvement of numerous primary sources, episodes of the most important military operations of the insurgent Kazakhs under the leadership of the legendary batyr Zh.Nurmukhamedov in the struggle against the Khivans, Kokands and Tsarist Russia are traced. The most significant periods in history of the Kazakhs' struggle for freedom and independence are traced.

The authors come to the conclusion that the national liberation movement of the Kazakhs under the leadership of Zhankozha Nurmukhamedov acquired a mass character and was directed against the colonial expansion of the tsarist colonialists. The insurgents included not only the Shekti clan, but also Kazakhs of other clans, in particular, Karasakal and Tortkara. The uprising was attended not only by the sedentary population of the Syr Darya, but also by nomadic divisions and communities from the Kazaly regions and the Aral Sea.

Keywords: feats of Zh. Nurmukhamedov, Syrdariya, the struggle for freedom and independence, fine, Khiua agressions.

Введение. Каждая историческая эпоха, отражавшая реальные исторические события прошлого, выделяла на историческую арену своих отважных и бесстрашных национальных героев, которые ради достижения свободы и независимости пожертвовали своей жизнью, успешно сражаясь с иноземными захватчиками. Таких истинных патриотов, героев, горячо любящих свою Родину в Великой степи было немало. Имя легендарного батыра Ж. Нурмухамедова дорого каждому казаху. Человек большого мужества, гордости, борец за свободу своего родного народа в истории он и по сей день остался в доброй памяти будущих поколений. Ж.Нурмухамедов был выдающийся исторической личностью, чья сложная и яркая жизнь являются примером высочайшего мужества, самоотверженности, доблести и чести защитника Отечества. Его жизненный боевой путь был трудным, сложным и тернистым, полный борьбы за независимость и свободу своего народа.

К сожалению, в условиях господства жесткой советской тоталитарной системы, когда намеренно искажалась по идеологическим соображениям реальная историческая картина прошлого, жизнь и деяния ряда выдающихся исторических личностей, боровшихся с царскими колонизаторами за свободу и независимость своего народа намеренно фальсифицировалась, или умалчивалась в советской историографии.

С провозглашением независимости за последние годы в исторической науке Казахстана произошли огромные позитивные изменения, связанные с новыми подходами к изучавшимся ранее проблемам и формированию правдивого отношения к еще не изученным. Наиболее острая из них – правдивое и объективное освещение многогранной деятельности выдающегося борца казахского народа за свободу и независимость своего родного народа, легендарного батыра Ж.Нурмухамедова, воевавшего за интересы простых казахов с хивинцами, кокандцами, с регулярной русской армией.

Ж. Нурмухамедов был образованным человеком, обладал недюжинным умом, был прекрасным оратором, пользовался огромным уважением в среде своих сородичей. В своих благих намерениях он руководствовался стремлением к единению народа, в защите от посягательств внешних агрессоров.

Между тем его драматическая и интересная насыщенная важными историческими событиями жизнь и многогранная деятельность во благо народа еще не до конца получила в достаточной степени освещения в Отечественной историографии.

Методологическую основу статьи составили: а) принцип историзма, при помощи которого

стало возможным осуществление характеристики национально-освободительного движения под руководством Ж. Нурмухамедова. б) В статье были применены историко-сравнительный, системно-аналитический и статистический методы, что обеспечило решение поставленных задач.

Основная часть. Как отмечает известный казахстанский исследователь У.Х. Шалекенов: «В последнее время в литературе и на страницах периодической печати много говорится о героических сыновьях – исторических деятелях, которые силой руки и острием копья защищали нашу Родину и землю от внешних врагов. Это желательно и необходимо как для истории, так и для воспитания молодого подрастающего поколения. Жанкожа – безусловно, национальный герой, возглавивший национально – освободительное движение против Хивы, Коканда и царской России, пытавшихся поработить земли сырдарьинских казахов. К сожалению, роль Жанкожи в защите своей страны от внешних врагов все еще не недооценивается» (Шалекенов У.Х., 2002: 262).

Мы разделяем точку зрения У.Х. Шалекенова, ибо считаем, что и по сей день роль и вклад Ж. Нурмухамедова в укреплении территориальной целостности Казахского государства не получила в достаточной степени научного освещения в Отечественной историографии.

Как отмечает известный дореволюционный российский исследователь А.И. Макшеев: «Возведение Раимского укрепления возбудило сильное недовольство хивинцев, беспрекословно собиравших до этого времени подати с киргиз, кочевавших в низовьях Сырдарьи, и пошлыны с караванов, ходивших из Бухары в Оренбург. 20 августа 1847 года, то есть через месяц после основания русского укрепления на Сыре, явилось около хивинской крепости Джанкала, находившейся на левом берегу реки, 70 – ю верстами выше Раима, сборище хивинцев, силой до 2000 человек, под начальством хивинского бека – Ходжа Нияза и киргизских султанов Джангазы Ширгазиева, называвшего себя ханом, и Ирмухамедова Илекея Касымова. Часть скопища переправилась на правую сторону Сыра, разграбила более 1000 семейств, из 21 семейства забрала с собой женщин, стариков и детей, бросила 30 младенцев в воду, умертвила 4 караульных батыра Джанходжи, известного по своему влиянию на чиклинский род и по своей непримиримой ненависти к хивинцам, и после этих неистовств возвратилась на левую сторону реки к крепости. Начальник Раимского укрепления, подполковник Ерофеев, осведомившись от Джанходжи о неистовствах хивинцев, явился против Джанкалы 23 августа с отрядом в 200 казаков и солдат, посаженных на лошадей при двух орудиях. К нему присоединился батыр Джанходжа с 700 киргиз и сюда же плыл по Сыру поручик на шхуне Николай вооруженный двумя орудиями. Подполковник Ерофеев немедленно ответил сильнейшим ружейным и картечным огнем в ответ хивинцам, те приведенные в ужас, бросились в бегство. Тогда батыр Джанходжа с 250 киргизами переправился вплавь через реку, очистил Джанкалу и преследовал бегущих до Кувандарьи. Поспешное бегство хивинцев навело ужас на Хиву, что тамошняя чернь ожидала русских, но результаты поражения хивинцев ограничились только тем, что пленные киргизы были освобождены и часть награбленного скота 3000 верблюдов, 500 лошадей, 2000 рогатого скота и 50.000 баранов возвращена хозяевам» (Макшеев А.И., 1890: 174-175).

Безусловно, Жанкожа Нурмухамедов в своих действиях руководствовался благими намерениями и широко используя свой боевой опыт и тактику освободил от хивинцев Джанкалу и возвратил пленных казахов.

Немало ценных сведений о многогранной жизни и деятельности Ж.Нурмухамедове содержится в труде известного дореволюционного российского исследователя И.В. Аничкова «Киргизский герой Д.Нурмухамедов», опубликованной в Казани в 1894 г. В ней на наш взгляд, автор сумел дать свою оценку роли и вкладу Ж. Нурмухамедова в национальной освободительной борьбе казахов против внешних агрессоров.

Особенно запечатлен в данном труде период борьбы казахов против хивинских агрессоров. Как пишет вышеупомянутый автор И.В. Аничков: « В деле под Джанкалой русские встретили в батыре Джанходже верного союзника, который после дела пожертвовал даже на продовольствие Раимского гарнизона из своей добычи 100 баранов. За содействие в преследовании хивинцев, батыр получил по Высочайшему повелению чин есаула, при весьма лестном письме от военного губернатора Обручева, в котором он назван почетнейшим бием, батыром и прочее, другие киргизы из его приближенных и сородичей за дело 21 августа были также награждены медалями, халатами и денежными подарками. Очевидно, что в это время русским удалось привлечь на свою сторону батыра, враждовавшего с хивинцами, после убийства последними его старшего брата Акмурызы. Чтобы воспользоваться добрым расположением к нам батыра и укрепить его дружбу,

показав всем туземцам, что мы ценим их преданность, он был назначен начальником, то есть управляющим всеми киргизами, кочующими по правую сторону Сырдарьи, в Каракумах и Барсуках, как это видно из следующей выписки из письма начальника Аральского укрепления форта на Раиме подполковника Матвеева командиру отдельного Оренбургского корпуса 9 апреля 1848г: Я осмеливаюсь полагать, что возведение бия Джанходжи в звание правителя здешней орды и вследствие того назначение к нему двухсотенного отряда были бы мерами благодетельными. На это последовало предписание Оренбургского военного губернатора Обручева от 4 мая 1848 г за № 610: «вследствие тех сведений, какие сообщены мне вашим высокоблагородием от 9 минувшего апреля о батыре кишкене – чиклинского рода есаула Д.Нурмухамедове я предложил вместе с сим Оренбургской пограничной комиссии назначить его управляющим всеми киргизами, кочующими по правую сторону реки Сырдарьи, в Каракумах и песках Барсуках, и вообще в окрестностях укрепления на Раиме, и вместе с сим определить батыру Джанходже ежегодное содержание по 200 рублей серебром из штатных сумм комиссии» (Аничков И.В., 1894).

Очевидно, что царская администрация рассчитывало использовать авторитет и влияние Д.Нурмухамедова в своих корыстных целях, выделяя ему ежегодное жалование и чин есаула.

Как отмечает Ф. Лобысевич: «Джанходжа Нурмухамедов долгое время управлял сырдарьинскими киргизами (казахами – авторы), был в в большой милости у генерала Обручева, получил чин султана, крест святого Георгия за храбрость, золотую медаль, почетный кафтан, назначение жалованья 200 рублей и представлен был в эсаулы, но прибывший в край новый генерал – губернатор граф Перовский, желая показать, что он не нуждается в постороннем влиянии по управлению степью, дал делу другой оборот, и когда Джанходжа по религиозным убеждениям уклонился от принесения присяги по случаю производства его в эсаулы, то граф Перовский отнял от него управление сырдарьинскими киргизами (казахами – авторы), а вскоре отнял и чин эсаула, вследствие чего из вернейшего России человека Джанходжа стал явным ей врагом» (Лобысевич Ф., 1891: 11).

Говоря об обстоятельствах смерти старшего брата Ж. Нурмухамедова Акмурзы И.В. Аничков отмечает: «Но самым смертельным врагом батыра стали хивинцы, подчинив себе киргиз по левую сторону Сыра, собирали с них в пользу хана зякет и усур, притесняли их, и кроме того, требовали с каждой кибитки барана – иноходца, назначали сердарей и биев и построили несколько крепостей. В это время сам батыр летовал в Каракумах, зимовал на Илеке, а на Сыре оставался его старший брат Акмурза, аул которого кочевал в местности Алайгир. Киргизы на причиняемые им притеснения стали жаловаться батыру. Бывший в то время от Хивы беком Уваисбай, узнав об этом и боясь батыра, просил хана Аллакули прислать ему помощь, последний прислал туркменского батыра Аймухаммеда с другими батырами и войском, как только Аймухаммед приехал, Уваисбай, чтобы устроить киргиз и наказать Акмурзу, подговорившего своих сородичей, не платить хану, подати и просить помощи у Джанходжи, велел Акмурзу схватить, умертвить и бросить в Дарью. Вслед за этим, Уваисбай уехал в Хиву вместо него был прислан беком Бабаджан, приказавший Аймухаммеду строго наказать киргиз за ослушание ханской воле, сделать на них набег, а батыра Джанходжу схватить и убить. Аймухаммед со своими батырами и джигитами поехал разыскивать Джанходжу, они встретились на Иргизе. Джигиты киргизского батыра сначала оробели, но он, чтобы показать пример им, первым бросился на Аймухаммеда, свалил его пикой с лошади и сразил, после чего хивинцы бежали, батыр их преследовал, приехал на Сыр, поднял всех киргиз и напав на город Бабаджана, разгромил его, а самого Бабаджана с сыном Карабеком убил в отмщение за убиение Акмурзы» (Аничков И.В., 1894: 6-7).

Как пишет И.В.Аничков: «Недалеко от города Казалинска, верстах 15- 20, среди озера Каракуль находится песчаный бугор, на котором стоят мазарки, по имени Утегень и Нурумбет, где находятся могилы ближайших сородичей батыра, нет только могил его, так как он находится в Кызылкумах, по дороге в Даукару, недалеко от того места, где он был убит, вблизи Аральского моря, Джаугачара, убитого во время какой то баранты, Акмурзы, брошенного хивинцами в Дарью и Бикбаули, по имени, которого названа вторая станция от города, по Орско – Казалинскому почтовому тракту, отправленного в Хиву по приказанию хана, отец Нурумбета и Утегения Киикбай погребен в другом месте и по его имени зовется довольно большая местность, верстах 10 – 15 от города, по дороге в Каракумы. Сын батыра еще находящийся в живых, тоже называемый батыром Итчемис, 80 – летний старик, кочует на местности Акгирек и в Каракумах, не имеет большого состояния, но пользуется большим почетом среди всех киргиз, у него есть потомство от нескольких жен, в память своего отца заплетает в косичку свою седую бороду» (Аничков И.В., 1894: 23).

Говоря о происхождении Д. Нурмухамедова И.В. Аничков пишет: «Джанходжа не был белой кости, он был простой киргиз, выделившийся своими личными подвигами и всю жизнь положивший на защиту своих сородичей и на борьбу с их врагами, то он гонит каракалпаков с Яныдарьи, то воеет с кокандцами и мстит жестоко хивинцам за насилия, то вступает в неравную борьбу с русскими и платится своей жизнью. Насколько он пользовался уважением среди киргиз, может служить лучшим примером следующий случай, который с точки зрения киргизского адата наиболее рельефно характеризует его престиж. Как то батыр Джанходжа встретился с султаном – правителем одной части Малой орды полковником русской службы Джанарыстаном, невзирая на то, что последний был султанского рода белой кости и имел такой заметный чин, он, увидев батыра, слез с лошади и сделал ему «селям» первый» (Аничков И.В., 1894: 12).

Этот факт свидетельствует о том, что в Великой степи каждый казах, не взирая на социальное происхождение и статус всегда приветствовали друг друга.

Отмечая о поводе национально-освободительного движения казахов под руководством батыра Ж. Нурмухамедова Шоинбаев Т.Ж. пишет: «недовольство среди казахов росло с каждым годом, и, наконец, вылилось в открытое выступление. Поводом к выступлению послужили произвол и самоуправство чиновника Сырдарьинской линии переводчика Ахмерова. Он жил в форте Казалы, считался помощником Осмоловского и от его имени управлял казахами ближайших к форту районов, всячески обирая их. В 1856 году г.Ахмеров решил притеснить батыра Джанходжу. Он послал в аул Нурмухамедова своих приспешников, приказав собрать там так называемые «подарки». Но батыр не позволил производить сбор, заявив, что подобный сбор ни в коем случае не должен иметь места по российскому закону и выпроводил их из аула. Рассерженный Ахмеров явился в аул сам и стал взыскивать в виде штрафа за сопротивление его приказаниям 6 лошадей и столько же халатов. Это переполнило чашу терпения старого батыра. Он решил, чтобы избавиться от сих гонений в отвращение худших последствий, могших произойти через такое управление, поднять восстание и завладеть Казалинским фортом. События разворачивались значительно быстрее, чем предполагали чиновники Сырдарьинской линии. Весь район Казалы охватило восстание, в котором приняли участие почти все казахи, живущие в низовьях Сырдарьи» (Шоинбаев Т.Ж., 1982: 146).

Таким образом, национально-освободительное движение казахов под руководством батыра Ж. Нурмухамедова приобрело массовый характер и было направлено против колониальной экспансии царских колонизаторов.

К середине декабря 1856 года у Джанходжи было уже до 1500 вооруженных казахов. База их находилась вблизи бывшей крепости Джан – Кала. Нурмухамедов организовал несколько подвижных отрядов. Джанходжа приказал казахам готовить оружие, боеприпасы и запастись продуктами. Во все концы степи он разослал есаулов, чтобы призвать к участию в восстании казахские общины, еще стоявшие в стороне от движения. Общепринято, что в восстании, руководимом Джанходжой Нурмухамедовым, участвовали лишь кишкене – шектинцы. Однако это неверно. Среди повстанцев были казахи и других родов, в частности, карасакал и торткара. В восстании участвовали не только егинши, оседло живущие на Сырдарье, но и кочевые отделения и общины из ближайших к Казалы и Аральскому морю районов. К повстанцам присоединились несколько сот казахов, пришедших из Барсуков. Это были в основном казахи рода шекты, управляемого батыром Есетом Котибаровым» (Шоинбаев Т.Ж., 1982: 147).

События, развернувшиеся вблизи форта, встревожили оренбургские пограничные власти. В Оренбургскую пограничную комиссию от начальника Уральского укрепления, от начальника форта № 1 и с Сырдарьинской линии приходили донесения за донесением. Это заставило генерал – губернатора Перовского принять решительные меры. Он отдал распоряжение командующему Сырдарьинской линией генерал – майору Фитингофу выступить в поход для подавления восстания. Получив распоряжение Перовского, генерал – майор Фитингоф выступил из Акмечети и 1 января 1857 года уже был в форте № 2 Кармакчи. В его отряде насчитывалось 265 солдат при двух орудиях. В качестве подсобной силы к Фитингофу присоединился Елекей Касымов с отрядом казахов в несколько сот человек (Шоинбаев Т.Ж., 1982: 150-151).

Как отмечает И.В. Аничков: «Под Арыкбалыком 9-10 января 1857 года скопище батыра состояло из 3000 человек и белый значок во время дела он держал сам, потери русских были незначительны, отряд Фитингофа состоял из 300 человек казахов, 320 человек пехоты, 3 орудий и 3 ракетных станков, отряд преследовал батыра в Кызылкумы, почти до колодцев «Каска», но он

успел бежать сначала вглубь Кызылкумов, к Буканским горам, а оттуда на Даукару в хивинские владения» (Аничков И.В., 1894: 19).

Таким образом, национально-освободительное движение казахов под руководством батыра Ж.Нурмухамедова было жестоко подавлено. Тяжелая участь постигла аулы участников движения. Было конфисковано, как пишет Т.Ж. Шоинбаев 1400 голов крупного рогатого скота. В результате карательных мер егинши остались без рабочего скота и коров. Скот забирали даже в аулах, не принимавших участия в восстании, что вынуждены были отметить пограничные власти. Генерал-губернатор Катенин, назначенный вместо Перовского, писал 4 сентября 1857 года председателю Оренбургской пограничной комиссии: «При наказании неминуемо пострадала большая часть невинных и к тому же беднейших киргиз» (Шоинбаев Т.Ж., 1982: 152).

Как отмечает Л.Ф. Мейер: «В том же году я имел случай убедиться, что на всем низовье Яныдарьи, почти весь скот был уничтожен, и люди, умирая с голоду, тащились пешком к линии, надеясь около русских фортов, чемнибудь прокормиться. Другая часть несчастных ограбленных ушла в Хиву. Характеризуя личность Ж. Нурмухамедова и его роли и места в истории казахского народа он пишет: «Личность Джанходжи есть почти единственное светлое явление в истории киргизского народа. Хотя круг его действий не был столь обширен, но его можно смело поставить наряду с султаном Арынгазы. Настоящее поколение сырдарьинских казахов считает его святым и должно полагать, время еще укрепит это понятие. В народе идет молва, что для его могилы 400 верблюдов возили строительные материалы. Правда это или нет, нам все равно, но, во всяком случае, это показывает какой славой и уважением пользовался этот человек между киргизами» (Мейер Л.Ф., 1870: 85).

На наш взгляд оценки Л.Ф. Мейера вполне правдивы, обоснованы и аргументированы и соответствуют исторической действительности. Безусловно, Ж.Нурмухамедов – яркая историческая личность, его жизненный путь был полон драматическими и историческими событиями того времени, выразитель интересов народных масс, он по праву занимает достойное место в истории своего народа.

Заключение

Таким образом, современное поколение казахстанской молодежи должны особо помнить и почитать тех легендарных героев защитников Отечества, которые пожертвовали своей жизнью за свободу и будущее казахского народа. Несмотря на трагическую гибель Ж.Нурмухамедова его благородные потомки сохранили память о нем и по сей день, в настоящее время памятник, где он был захоронен отреставрирован и стал местом поклонения. Будущее поколение как отмечал не раз Глава Государства Н.А. Назарбаев должно быть воспитано в духе патриотизма и любви к Родине и земле, которую на протяжении ряда столетий горячо и стойко защищали наши мудрые предки национальные герои – батыры Ж. Нурмухамедов, Е. Котибаров, К. Касымов и др.

Список использованных источников

1. Шалекенов У.Х. (2002). *Оседлая цивилизация тюрков– Алматы*. - 280 с.
2. Макшеев А.И. (1890). *Исторический обзор Туркестана и наступательного движения в него русских*. - СПб. – 120 с.
3. Аничков И.В. (1894). *Киргизский герой Ж. Нурмухамедов*. - Казань. – 105 с.
4. Лобысевич Ф. (1891). *Киргизская степь Оренбургского ведомства*. – М. - 110 с.
5. Шоинбаев Т.Ж. (1982). *Добровольное вхождение казахских земель в состав России*. - *Алма-Ата*. – 250 с.
6. Мейер Л.Ф. (1870). *Киргизская степь Оренбургского ведомства // Туркестанский сборник*. – Т.22. - СПб. – С. 60-90.

References

1. Shalekenov U.H. (2002). *Osedlaia tsivilizatsiia tiurkov. [Sedentary civilization of the Turks]*. - *Almaty*. – 280 s. [in Russian].
2. Maksheev A.I. (1890). *Istoricheskii obzor Turkestana i nastupatel'nogo dvizheniia v nego russkikh [Historical overview of Turkestan and the offensive movement of the Russians into it]*. - *SPb.* - 120 s. [in Russian].

3. Anichkov I.V. (1894). *Kirgizskii geroi J. Nurmuhamedov [Kyrgyz hero Zh. Nurmuhamedov]. - Kazan. -105 s. [in Russian]*.
4. Lobysevich F. (1891). *Kirgizskaia step Orenburgskogo vedomstva [Kyrgyz steppe of the Orenburg department]. – M. – 110 s. [in Russian]*.
5. Shoinbaev T.J. (1982). *Dobrovolnoe vhojdenie kazahskih zemel v sostav Rossii [Voluntary entry of Kazakh lands into Russia]. - Alma-Ata. – 250 s. [in Russian]*.
6. Meier L.F. (1870). *Kirgizskaia step Orenburgskogo vedomstva [Kyrgyz steppe of the Orenburg department] // Turkestanskii sbornik. – T.22. - SPb. – S. 60-90. [in Russian]*.